

# 南京市质监局公布2014年十大典型案例

## “高大上”的有机杂粮不是真的？ 厂家伪造有机认证被罚2万



网上销售的“中旭”杂粮

昨天,南京市质监局公布了2014年以来的十大典型案例,各种违法商家被揪出,并得到了相应的处罚。他们的违法手段多种多样,花低价购进水货苹果手机进行翻新后再高价卖给消费者,有人销售冒牌的品牌生活用品,更有甚者,竟然在食品上动起了脑筋,伪造有机认证证书,将自己销售的杂粮“包装”成“有机杂粮”卖给消费者,这些不法商家最终都被依法处罚。

通讯员 张艳  
现代快报记者 朱蓓

### 南京市质监局公布的2014年十大典型案例

1. 林旭彬销售未经强制性产品认证的苹果手机案
2. 南京亚巴特复合肥料有限公司生产不符合强制性国家标准的复混肥料案
3. 任君销售冒用他人厂名厂址的“LOCK & LOCK”产品案
4. 南京利迈物资有限公司销售伪造质量证明文件的低合金结构钢热轧厚钢板案
5. 常州市常达建筑装饰工程有限公司销售冒用他人厂名、厂址轻钢龙骨产品案
6. 南京中裕天然气加气有限公司未按规定实施充装前后的检查和记录制度案
7. 南京绿源机电有限公司使用未经定期检验的桥式起重机案
8. 郎溪县新发福甬新型建材厂生产销售不合格的烧结多孔砖案
9. 北京谷源粮油有限公司伪造有机产品认证证书案
10. 南京仙林美居生活广场有限公司使用未检定电子秤案

### 典型案例

#### A 食品

#### “中旭”牌杂粮,有机认证竟是伪造的

去年12月底,南京市质监局建邺分局现场执法检查中就发现了一批认证存疑的“有机食品”,经过鉴别后发现,这批“有机食品”的认证竟然是伪造的。

建邺分局的执法人员在江苏苏宁农产品超市有限公司南京新安江街分店中,查获了57袋在售可疑杂粮,这些由北京谷源

粮油有限公司生产销售的“中旭”牌黄米、绿豆、高粱米等产品包装看上去很是“高大上”,包装上都印有“中国有机产品”的字样,看上去似乎挺正规。在检查中,销售方还向执法人员提供了北京谷源粮油有限公司的有机产品认证证书(证书编号CHC11012018R0S)。但执法人员经过鉴别后发现,这个认证证

书实际上是该公司伪造的,并非真正的有机认证证书。

执法人员表示,这家公司伪造有机产品认证证书的做法违反了《认证证书和认证标志管理办法》的相关规定,但因为这家公司积极配合了调查,并主动整改,最终根据相关法律法规,只是责令改正,处以两万元的罚款。

#### B 手机

#### 300多台“水货翻新”iPhone 进价只要330元

买手机买到翻新机是最让人郁闷的,但翻新机到底有多大的利润空间,让这些不法卖家“前赴后继”呢?近日,南京市质监局玄武分局就查获了一批水货翻新苹果手机,其中的巨大利润空间,让不少小伙伴都吓了一跳。

今年4月22日,根据市民的举报,质监执法人员来到珠江路赛格数码广场内的林旭彬电子经营部进行执法检查。

而在检查过程中,执法人员查获了341台有问题的iPhone4手机,总体货值达到了112530元。

这货值是怎么算出来的呢?原来,这些iPhone4的进货价格竟然只要330元。虽然iPhone6出来后,老版苹果手机价格降了不少,但如今的售价仍要几千元。这几百元的进货价格和几千元的销售价格,足以导致这种“倒卖”方式的暴利。

调查结果显示,这些苹果手机实际上是美国市场上销售的产品,商家通过网络结算从广东购进,然后再进行简单的刷机、贴膜、检测、筛选、包装,再对外销售。所以,这些苹果手机没有“3C”标志和标贴,检测后也确定没有进网许可标志和中文标志。最终,该商家因为销售未经强制性产品认证的苹果手机被玄武区质监部门作出行政处罚。

#### C 网购

#### 网上淘“大牌”便宜货?当心是假的

在质监部门公布的十大案例中,还有两个是与老百姓的生活密切相关的。现如今,网购达人也都喜欢从网上买生活用品,而且很爱淘一些大品牌的便宜货。但大品牌的便宜货真的靠谱吗?

今年6月,市质监局稽查分局就在江宁区上元大街的一处公寓内,发现了一个销售冒牌产品的网店,这个网店开在淘宝上,名为噜噜家居日用和君子商务礼品店。

检查中,执法人员发现了

一些冒用他人厂名厂址的“乐扣乐扣礼盒套”,调查发现在1月到6月期间,着家网店共购进了243套这样的“问题”产品,涉案货值共计3766.50元。最终,质监执法人员对网店进行了行政处罚。

### “有机”常识

#### 什么样的食品能算“有机食品”?

现在,很多大型超市中都有有机蔬菜、有机食品专区,很多消费者发现,农贸市场里只要几块钱一斤的同种蔬菜,只要贴上了“有机”的标签,放在了超市的专区里,价格能涨两三倍,都得十几元甚至二十元。巨大的价格差,让不法商家看到了“利润空间”,于是冒牌“有机杂粮”就出现了。

有机食品到底是啥,为啥这么贵?南京国环有机产品认证中心是环保部的下属单位,该中心副主任张纪兵介绍,国家标准中

对有机产品的产地有明确要求,土壤环境质量得符合强制性国家标准,农田灌溉用水和环境空气质量也都得检测过关,符合国家标准,这才是一个合格的产地。除了产地,种子、除草、除虫方式,储存运送加工等每个环节,都有严格的标准。因为不能使用化学农药,在采摘时,有虫咬的有机蔬菜总会“淘汰”掉不少。而除草更是常常需要人工来进行,环境选择、成本投入、“淘汰率”和人工成本就成了有机蔬菜“贵”的主要原因。

#### 江苏的有机食品有哪些?

到底有机食品有哪些种类呢?2012年1月,国家认监委发布了《有机产品认证目录》明确规定,认证机构只能认证列入《有机产品认证目录》的产品,目录共有127类产品。主要涵盖了粮食、蔬菜、水果、茶叶、奶制品、畜禽产品、水产品、中药材、野生产品、调味品等品种。

但这是一个动态修改的目录,此前,国家认监委在该目录中又新增了106个品种。但一些广告

中声称的“有机化妆品”,却并不在目录中。

现代快报记者从江苏省质监局也获悉,到目前为止,江苏的有机产品以植物类产品为主,动物性有机产品为辅。植物类产品中,粮食作物和茶叶比重很大,有机水稻大米证书数量为198张,有机茶叶证书数量为179张,分别占了江苏560张有机证书中的35%和32%。水产证书50张,蔬菜证书47张,水果证书32张。

#### 购买有机食品时怎样辨真伪?

到底有机食品怎样辨别真伪,像这次曝光的案例中的假冒有机认证怎样才能被揪出来呢?原来,只要用手机扫一扫二维码,就能通过官方渠道,查到有机食品是否真的“有机”。

以有机蔬菜为例,用手机扫出二维码后,产品种类、包装规格和蔬菜的来源等各种信息都能看到。张纪兵说,“标签上的有机码是唯

一的,消费者登录中国食品农产品认证信息系统(www.food.cnca.cn)查询,就能看到对应的信息。”

张纪兵介绍,消费者可以向认证机构进行核查、投诉;还可以拨打12365向所在地的质量监督部门投诉举报,除此之外,还可以向国家认监委进行投诉举报,国家认监委投诉受理电话为010-82262671。